Grammatik B1
Realitat - Spekulation
Es ist sehr warm: Wenn es kalt wére, wiirde ich eine Jacke anziehen.
Es ist ziemlich kalt: Wenn es warm ware, wiirde ich keine Jacke anziehen.
Ich bin satt: Wenn ich Hunger hatte, wiirde ich etwas essen.
Ich bin hungrig: Wenn ich satt waére, wiirde ich nichts essen.
Ubung 4

Beispiel: Carla ist sehr erkaltet. Deshalb kauft sie Medikamente.
Wenn Carla nicht so erkéltet wére, wiirde sie keine Medikamente kaufen.

a) Max ist sehr vorsichtig. Deshalb fahrt er sehr langsam.
b) Tanja schlaft sehr wenig. Deshalb ist sie immer so miide.
c) Jonas raucht sehr viel. Deshalb hat er immer Husten.

d) Nina sieht nicht sehr gut. Deshalb braucht sie eine Brille.
e) Jana ist sehr frustriert. Deshalb isst sie viel Schokolade.

Konjunktiv Il - Vergangenheit
Der Konjunktiv Il fiir die Vergangenheit wird mit hatte oder ware und Partizip 1l gebildet.

haben: hatte hatte gehabt
sein: ware waére gewesen
lernen: wilrde lernen  hétte gelernt
gehen: wirde gehen  ware gegangen
Ich bekam leider keinen Urlaub. Wenn ich Urlaub bekommen hatte, ware ich nach Rom gefahren.

Ubung 5

Lisa hatte keine Zeit. Deshalb konnte sie vieles nicht machen. Was erzahlt Lisa?
Beispiel: nach Rom reisen - _,Ich wére so gerne nach Rom gereist.*

a) meinen Freunden helfen h) endlich mein Fahrrad reparieren

b) Ianger in KdIn bleiben i) in Urlaub fahren

c) ein Buch lesen j) mit Jana ins Kino gehen

d) nach Berlin fliegen k) den Keller aufraumen

e) die Kunstausstellung besuchen [) am Seminar teilnehmen

f) mit meiner Cousine telefonieren m) mich mit Maria unterhalten

g) mein Zimmer streichen n) mir diesen Film ansehen
Ubung 6

Beispiel: Max hatte keine Lust. Deshalb ist er nicht ins Kino gegangen.
Wenn Max Lust gehabt hétte, wére er ins Kino gegangen.

a) Christa hat sich nicht vorbereitet. Deshalb hat sie den Test nicht bestanden.
b) Laura sprach nicht deutlich. Deshalb habe ich sie nicht verstanden.

c¢) Thomas hat nicht angerufen. Deshalb hat er Arger bekommen.

d) Es hat die ganze Zeit geregnet. Deshalb sind wir nicht spazieren gegangen.
e) Monika hat den Bus verpasst. Deshalb ist sie zu spat gekommen.

f) Paul hat nicht alles aufgeschrieben. Deshalb hat er etwas vergessen.

g) Lena hat nicht rechtzeitig reserviert. Deshalb hat sie keinen Platz bekommen.
h) Tina hat sich nicht konzentriert. Deshalb hat sie nicht alles gehért.
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Grammatik

Konjunktiv Il - Modalverben

B1

ich || wirde ware hatte konnte dirfte mdchte misste wollte sollte
du || wardest | war(e)st | hattest | konntest |durftest | mochtest || musstest | wolltest solltest
er, sie, es | wirde ware hatte kénnte dirfte mdchte misste wollte sollte
wir (| wurden waren hatten kénnten dirften mdchten mussten wollten sollten
ihr || wirdet war(e)t hattet kénntet durftet mdochtet musstet wolltet solltet
sie || wirden | waren hatten konnten dirften mochten mussten wollten sollten
Ubung 7

Beispiel: Wiederhol(e) das bitte. _Koénntest du das bitte wiederholen?

d) Nimm mich bitte mit.
€) Bring bitte die Bicher.
f) FUll bitte die Liste aus.

g) Schick bitte ein Fax.
h) Deck bitte den Tisch.
i) Raum bitte den Keller auf.

a) Sprich bitte lauter.
b) Hol bitte den Rucksack.
c) Sag das bitte noch einmal.

schwach: Infinitiv: sagen stark: Infinitiv: kommen gemischt: Infinitiv: wissen
Préteritumstamm: sagt Préteritumstamm™: kam Préteritumstamm™: wusst
ich sagte ich kédm e ich wiisst e
du sagt est du kam est du wiisst est
er, sie, es sagte er, sie, es  kame er, sie, es  wisst e
wir sagt en wir kédm en wir wisst en
ihr sagt et ihr kam et ihr wiisst et
sie sagt en sie kém en sie wisst en

Ich wiirde es dir gerne sagen. > Ich sagte es dir gerne.
Ich wiirde gerne zur Party kommen. > Ich kdme gerne zur Party.
Ich wiirde das gerne wissen. > Ich wiisste das gerne.

* Achtung: Bei einige starken und gemischten Verben bildet man einen irreguléren Konjunktiv Il
z. B. helfen > hiilfe / rennen > rennte << sehr selten benutzt!!

Ubung 8

Beispiel: Ina fahrt zu schnell. Es wére besser. wenn sie nicht so schnell fahren wiirde (fiihre).

e) Thomas vergisst zu viele Termine.

f) Peter weil} zu diesem Thema zu wenig.
g) Anja ruft zu selten an.

h) Eva fangt zu viele Dinge gleichzeitig an.

a) Boris spricht zu leise.

b) Dieter schlaft zu wenig.

c) Franz gibt zu viel Geld aus.
d) Gabi liest zu wenig.

Ubung 9

Beispiel: Es gibt Waschmaschinen. Deshalb muss man nicht alles mit der Hand waschen.
Wenn es keine Waschmaschinen geben wiirde gébe. miisste man alles mit der Hand waschen.

a) Es gibt Handys. Deshalb kann man immer und tberall miteinander sprechen.

b) Es gibt 6ffentliche Verkehrsmittel. Deshalb muss man nicht immer mit dem eigenen PKW fahren.
c) Es gibt das Internet. Deshalb kann man weltweit einfach und glinstig kommunizieren.

d) Es gibt Antibiotika. Deshalb kann man Infektionskrankheiten besser behandein.

Ubung 10

Beispiel: Konrad fahrt nicht mit nach Minchen, weil er lernen muss.
Wenn Konrad nicht lernen miisste, wiirde er nach Miinchen mitfahren.

a) Karl darf nicht mit seinem Wagen nach Hause fahren, weil er betrunken ist.
b) Gerd kommt nicht zur Party, weil er fliirs Examen lernen muss.

c) Maria darf keine Erdbeeren essen, weil sie eine Allergie hat.

d) Elfi muss die Arbeit heute alleine erledigen, weil ihr Kollege sich erkaltet hat.
e) Julia kann nichts zu diesem Thema sagen, weil sie nicht Bescheid weif3.
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